

EL ECO REGIONAL

Periódico semanal literario independiente



Director:
DON FLORENCIO RODRIGUEZ
Calle de Postas, núm. 23

Número
suelto:
QUINCE CENTIMOS

Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales. Con censura militar.
Administración: Postas, 23. Corresponsales en toda la comarca.

Crónicas de Chinchón.

Como es de moda, en el ánimo de todos está la idea de renovación, venga de donde viniere. Más despacio, señores renovadores; hay mucho que estudiar y no poco que conocer de lo de dentro de casa; que no es de cuerdos, ni mucho menos parangonarse con los que todavía nos siguen presentando ante el mundo, no sé si por perfidia o por una rutina imbécil, como casos patológicos de figurones de pandereta.

Dentro de nuestra región hay un pueblo de una idiosincrasia especial: castellano hasta el tuétano, pardo, seco, frío y severo. Es algo así como la pauta de los pueblos que le rodean en sus costumbres, modos de decir y administración. Hospitalario hasta la exageración, conserva un no sé qué de aislamiento aristocrático que le ha separado un poco del *mundanal ruido* y le ha tenido, valga la frase, encerrado en su torre de marfil. Es el prototipo de la hidalga villa castellana, a la que un Borbón concedió el título de Muy Noble y Muy Leal, y a la que uno de nuestros últimos políticos desfiguró su rancio escudo (no merecía la pena; ¿verdad, sesudos chinchonetes?), mudando el título de villa por el más hueco y pomposo de ciudad.

Es una verdadera pena, repito, que no sólo no sepamos apreciar, sino que no conozcamos ni de oídas lo mucho que de verdadero valor existe en la región en que hemos nacido.

No es mi propósito, ni cabe en estas cuartillas, hablar en esta primera crónica de todo lo bueno de nuestra cabeza de partido; sólo pretendo, en esta ocasión, presentar a mis lectores a grandes rasgos la fisonomía de Chinchón.

Sería tarea inacabable decir todo lo que se puede de sus prácticas ciudadanas, pues en estos tiempos de general indisciplina y de crisis de toda autoridad en el orden social y económico, puede mostrar Chinchón muy ufano las listas de sus miles de contribuyentes, por territorial y urbana, acompañadas de lo que, como secuela de ellas y de las prácticas aparceras, constituye dilatado y recio frente de pequeña burguesía contra el que inútilmente han luchado con ahínco y en persona los mismos cabecillas del socialismo y comunismo español. Puede mostrar muy ufano, como ejemplar tradicional de sindicatos fecundos para el robustecimiento de la vida local en sus diversas esferas, a su «*Majona*» o Sociedad de Cosecheros, que, solidarizada con el Municipio, cuida del público ornato, conservación y construcción de caminos y calles, del alumbrado público, del teatro, es oportuna previsor de la crisis del trabajo, y todo mediante una administra-

ción modelo y un sistema recaudatorio que, generalizado en España, sanearía nuestra hacienda nacional y nos transformaría en una de las naciones más ricas de la tierra, sin molestia alguna para el contribuyente.

En el orden de costumbres públicas puede mostrar las reuniones de sus «*jarronas*» que los vecinos de todas clases sociales celebran semanalmente; modestos y fraternales ágapes, en los que se practica la más sencilla democracia, basada en la solidaridad vecinal, sirviendo de aliento al decaído, de escuela al inexperto, de guía al descarriado y a todos de enseñanza y de apartamiento de los lugares de vicio, que son camino de la delincuencia, casi desconocida en esta población.

Puede, en fin, estar orgulloso Chinchón de haberse mostrado digno del título de Muy Noble y Muy Leal que adorna su escudo juntamente con la guirnalda de sus virtudes cívicas; virtudes que se heredan y no se improvisan; virtudes que no brotan si antes no se cultivan cuidadosamente; virtudes que sólo pueden arraigar en el corazón de los pueblos que, prácticamente, todos los días y durante siglos, viven y alientan con el pensamiento puesto en los altos intereses de la raza, sin desmayar en la fe de los grandes ideales.

UN CHICO DEL ALAMILLO
Aranjuez 10-12-924.

La educación moral del niño.

Tenemos que hacer Patria, pero ésta es imposible hacerla si no nos ocupamos algo más de la educación moral del niño. Los niños los tenemos casi desatendidos, y aunque hay ya muchas Instituciones que empiezan a preocuparse de esto, que para mí es de gran importancia, no llegará en muchos años a ser una realidad el conseguir que el niño reciba la educación moral que necesita.

Para evitar los numerosos males que la humanidad sufre, no hay medio más eficaz ni de mayor efecto que esa educación de la niñez.

La escuela y la familia son las que, apoyados en esa base, han de laborar constantemente, desde el origen de las generaciones, como es la infancia y juventud, y sembrar la semilla del bien para que justifique durante la vida entera del individuo más o menos abundante, según sea la calidad de éste.

El niño empieza demasiado pronto a darse cuenta de las cosas, y muchas veces he sentido verdadero dolor de ver el descuido, la falta absoluta de recato, con que algunas personas mayores sostienen conversaciones delante de oídos inocentes, que las escuchan con más

atención de lo que parece, y que gracias a estos descuidos de los mayores pierden el encanto más preciado de la niñez: la inocencia. Y no sólo por las conversaciones, sino por su asistencia a teatros, cinematógrafos y lecturas sin escoger, hacen que el niño se eduque fuera de la verdadera moral.

Si a un padre o una madre fuesen y les diesen un vaso con veneno y les diesen: dársele al niño, aquellos padres os arrojarían de la casa escandalizados.

Cree usted que no queremos a nuestro hijo, os diría. Pues, bien; ese veneno que no queréis, que os horroriza darle porque mataría su cuerpecito, ese y mucho peor es el que le dáis a cada momento cuando se descuida su educación moral.

La educación se aprende en el buen hogar y en la escuela.

El niño distingue pronto cuándo ha obrado bien o mal, pues lo mismo que sabe juzgar sus actos, sabe apreciar los ajenos, por eso hay que educarlo con el buen ejemplo. El niño más pobre, si ha recibido una buena educación moral, tiene asegurada su mayor fortuna; estando así educado no será envidioso, ni cruel; amará a todo el mundo y llegará a hombre con corazón sano, vida alegre y será dichoso por ir bien preparado para la lucha de la vida.

Hay que preocuparse del niño de hoy que será hombre mañana, y hay que hacer hombres buenos que servirán para engrandecer nuestra Patria.

CARMEN MIRALLES

¡REALIDAD! ¡POSITIVISMO!
Eso es nuestro chocolate

“LA GENOVESA”
Elaborado con fórmulas propias.
¿POR QUÉ...?

Por su pureza y gusto exquisito
:-: se impone en todas las casas :-:

FORMULAS DE FOSFATINA
ALIMENTO INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS

Casa de la Fuente
POSTAS, NÚM. 2. — ARANJUEZ

Colmenar y su escuela

Va de cuento.

Colmenar está de fiesta. El arado reposa en la paz de los campos, y, abandonado, hierve el puchero en el fogón. En las afueras del pueblo están aguardando, alegre, la gente campesina, ¿a quién espera esa reunión abigarrada de hombres que dejaron su tarea ruda, de mujeres que abrieron paréntesis a sus quehaceres, de niños que abandonaron la delicia de su constante jugar?

Es que aquel día era grande para el pueblo. Aquellos seres, ávidos de saber, habían reajuntado esfuerzos; habían brindado a la sonrisa de luz, el oro mate escondido en la jarra; habían establecido sobre la cosecha, siempre escasa, un diezmo de amor. Todo para hacer surgir de la tierra gris una maravilla de voluntad: la escuela. La escuela, blanca como una paloma, bella como un ideal puro, cantaba al progreso en la soledad de los campos. A su vera, rodeándola como en abrazo nupcial, despertaban claveles y rosas al beso del sol; que las muchachas campesinas, las que saben el por qué del llanto y de las sonrisas de las flores, las habían sembrado, apenas la nueva escuela alzaba el vuelo arrullada por la caricia santa del trabajo.

Por la carretera avanza un punto gris, es el maestro nombrado para la recién nacida escuela. No se adivina su figura ni la característica de la edad. Sin embargo, debe ser joven, apuesto y marcial, dicen las chicas del lugar.

Llega el maestro, saluda trémulo de emoción; al vuelo el dorado disco de un sombrero, queda la cumbre nivea de la venerable testa.

Sobre las esperanzas que aquellas arrancaron a la fantasía, batió la decepción hasta de los pequeños.

El buen maestro, en la soledad del cuarto, lloró su vejez.

La escuela está desierta. Los rapaces andan desperdigados entre juegos y labor, mientras el gran viejo acude a la clase, puntual como un cronómetro, dos veces al día. Bien quisiera abrir caminos de luz en la tiniebla del cerebro infantil; pero su deseo choca con la imposible: No van.

Mientras tanto, el maestro venerable abre la escuela todos los días y las ventanas para que entre la alegría con el sol. Pero los niños no entran. Y el sol pasa medroso, triston; como dolido por no poder recoger en el pentágono de sus rayos, las risas de la infancia cantando la alegría de vivir y de trabajar.

FLORENCIO RODRIGUEZ

“Garage Regio”
Calixto García del Rincón
y López

Calle las Infantas, 1.—Telf. 70.
De enfrente al jardín de la Isla.

Reparación de toda clase de automóviles y maquinaria. Especialidad en reparar autos y camionetas «Ford»; surtido piezas legítimas «Ford» a precios de catálogo; pagando al contado estos accesorios, se hacen descuentos. Ventas de gasolina, aceites y neumáticos de todas marcas y medidas :-: Compra y venta de cámaras y cubiertas de :-: ocasión y reparación de las mismas :-:

Precios baratísimos y convencionales.
Aranjuez.

El alcoholismo.

Ved aquí un enemigo que insidiosamente va apoderándose de la salud en el individuo, de la paz, amor y felicidad en la familia y de la prosperidad y bienestar en los pueblos, siendo en general la principal causa de la degeneración de la raza.

El hombre, para reparar la pérdida del agua de que se compone la mayor parte de los tejidos, se sirve de algunas bebidas a más del agua, que es la más natural e indispensable y la que mejor llena dicho objeto.

Las bebidas fermentadas y las destiladas, contienen grandes cantidades de alcohol, o mejor dicho, es todo alcohol mezclado con alguna cantidad de los diferentes productos, todos tóxicos, entre ellos el ácido prúsico, que es el más violento de todos los venenos conocidos.

La embriaguez es un envenenamiento temporal, pero agudo, en el individuo que ha bebido una cantidad exagerada de alcohol, produciendo con la repetición una enfermedad crónica que se llama alcoholismo y que pone al hombre en un estado de degradación comparable al animal, puesto que como éste, hállese privado de la razón.

Algunos bebedores acostumbra a decir: a mí jamás me ha hecho daño el alcohol, yo resisto mucho y no me he embriagado nunca. Están equivocados porque el alcoholismo se produce en el hombre bebedor, sin que la embriaguez se presente, puesto que el daño se produce insidiosamente. Así que todo individuo que hace uso habitual continuo de bebidas alcohólicas, puede adquirir el alcoholismo sin haberse embriagado una sola vez y sufrir las graves consecuencias.

El alcohol, que al pasar la garganta produce una sensación de ardor, de quemadura, y que ya podría servirle de aviso al bebedor, ¿qué no hará en el estómago donde permanece más tiempo?

Su acción es tanto más irritante cuanto más vacío está el estómago. La copa de aguardiente que muchos obreros toman por la mañana y que han dado en decir que es para «matar el gusanillo», es de lo más perjudicial que se conoce, la pared del estómago se congestiona, los jugos necesarios a la digestión disminuyen, y el estómago se hace incapaz para digerir, produciendo todo esto graves enfermedades, como son la inflamación y la úlcera del estómago.

A más de estas y otras enfermedades, el alcohol produce grandes trastornos en la inteligencia. El hombre ebrio pierde la razón, no es un hombre, es un bruto y se expone a todos los excesos del furor y la locura. Este miserable estado, ¿no servirá de ejemplo para desechar para siempre el pernicioso vicio de la embriaguez?

(Continuará).

Historia y no cuento.

En una clara y hermosa noche de verano presenciamos la siguiente escena, tan ridícula y chistosa como edificante y ejemplar.

Una plaza ancha, con su escasa luz eléctrica, pero iluminada en el centro, forma ancha faja de luz que la luna proyecta. Dos hombres cincuentones, con su paso inseguro y de tortuga y apoyándose el uno sobre el hombro de otro. Dice el primero:

—Oye, Pablo, asegúrate bien que el paso es difícil y peligroso, además que

yo soy enemigo del agua hasta para estos casos. Aquí no se pescan barbos porque hay mucha corriente. Mira que sube alta el agua. Alzate los pantalones.

Y los dos, a una, principian a enrollarse el pantalón, creyendo que la luz de la luna es el paso del río del pueblo, mientras los curiosos ríen silenciosamente y celebran la fantástica salida de aquellos hombres, que han dejado la lucidez y la razón en la taberna. Pero no termina aquí el lance, sino que aumenta el interés y la risa cuando los dos bañistas llegan a su casa, las alpargatas colgadas al hombro y el pantalón hasta las ingles.

Una carcajada es el saludo que les tributan los vecinos cuando ven aquella encantada pareja. ¡Lo que hace la inspiración del vino!

Al día siguiente, cuando la niebla del alcohol había desaparecido y el sueño había devuelto la serenidad a los adoradores de Baco, uno de ellos fué recordado por un amigo del suceso curioso y bufo de la tarde anterior.

La vergüenza asomó a su rostro y maldició intensamente el asqueroso vicio de la embriaguez, de que era tan frecuente víctima. Ser la risa de los chiquillos, la maledicencia de los mayores y aparecer como locos empedernidos ante el gentío que llenaba la plaza. ¡Toda una turca a subasta del público! No volvería a ser protagonista de la irrisión.

Habían pasado dos años y volvieron a encontrarse los antiguos camaradas, y al gesto malicioso de una contracción, se adelantó atajando a su interlocutor el arrepentido borracho.

—Nada, hombre; no me lo recuerdes siquiera. Ya tengo derecho a gozar de la seriedad de las personas honradas, pues cada vez reconozco mejor el daño que me irrogaba y el que proporcionaba a la familia. Ahora tengo paz, la vida de casa me gusta más, los hijos están bien nutridos y visten bien; en fin, que siempre me sobra un duro y he conseguido abrir unas cartillas de ahorro para mis chicos. ¡Lo que hace la voluntad del hombre cuando quiere!

J. BELLO

Un aplauso merecido.

El domingo último vimos postular por las calles de Aranjuez a lindas señoritas, que a una invitación de nuestro celoso Ayuntamiento, acudieron interesadas a secundar la hermosa idea concebida, y a laborar por prodigar unas horas de alegría a nuestros soldados de Africa. La postulación fué para el aguinaldo del soldado, mereciendo plácemes la banda de música que amenizó el paseo.

No podrá decirse que Aranjuez no ha respondido a las iniciativas oficiales y al interés de las señoritas que tanto se estimularon para acrecentar la recaudación. La cantidad total recogida por el Ayuntamiento asciende a 1.070 pesetas, que será enviada al Gobernador civil de la provincia para su reparto.

Publicamos gustosos la relación de las señoritas que formaron el grupo: Lola Peñarredonda, María Antonia Domenge, Carmen Ramírez, Ana María Domenge, Presentación Fernández, Jesús Sánchez, Julia Rodríguez, Felicitación Alcaide, Asunción Rodríguez, Carmen Rodríguez, Reaneres Huerta, Carmen Muñoz, Visitación Escobar, María Álvarez, Felisa Sánchez, Valentina Rodríguez, Angelita Anstray, Enriqueta Capuchino, María Teresa Peñarredonda, Angeles Ramírez, Pilar Chamber, María Capuchino, Concha Velasco, Pilar Muñoz e Isabel Gullón. Felicitamos al ilustrísimo Ayuntamiento y las señoritas postulantes.

Teatro de Aranjuez

La compañía Gómez Ferrer, hizo el domingo pasado su presentación con la obra «El juramento de la Primorosa», de doña Pilar Millán Astray, que tan resonante éxito obtuvo en la Princesa.

Al teatro acudió selecto público, y la obra mereció los aplausos de la concurrencia, como asimismo la excelente labor de los intérpretes, que demostraron de nuevo ser un «elenco» de lo más completo que se ha visto en Aranjuez.

«El juramento de la Primorosa» es un sainete, todo él composición de gabinete, donde la autora revela grandes habilidades y experiencias en el mecanismo escénico. Tiene una dosis de humanidad, que llega al alma del oyente y tiene emoción; en la maestría de la genial autora ha compuesto una obrita que es un maravilloso ramillete de florecitas madrileñas, tan magistralmente ordenadas, que han superado en belleza, en aroma y en arte, al más valioso «bouquet»; en fin, un triunfo más, definitivo y solemne de doña Pilar. También fué un éxito para la primera actriz Eloísa Mariscal, que supo acusar con maestría y dominio todos los matices de la «Primorosa», con arte insuperable. Al final de todos los actos tuvo que levantarse el telón, escuchando los artistas justas ovaciones.

Muy bien, Empresa, así se sirve a este simpático público.

FLORENCIO

FOOT-BALL

En el campo de la Sociedad Deportiva, tuvo lugar el domingo 14, un partido entre los equipos infantiles, «Deportivo Mercantil» de Madrid y el de la Sociedad.

El partido careció de interés debido al gran dominio de nuestros simpáticos rojos, que ganaron por tres a cero de los madrileños, distinguiéndose el gran Cocheles, el cual hizo un sin fin de jugadas de su escuela.

El primer equipo de la Sociedad, formado por Santis, Melquiades, Valverde (E), Elorza, Bernabeu, Pablo, Martínez, Díaz (L.), Santana, Arias (N.) y Rebato, hicieron su segunda excursión resonante a Madrid, para jugar un partido del campeonato contra el «Escalerilla Club».

El partido tuvo lugar a las tres de la tarde y en el campo del «Racing Club», y arbitró, con mucho acierto, Barrachina.

Fué una invasión en el campo del «Racing» de ribereños que fuimos, a ver una vez más, a nuestro potente once rojo triunfar, fuera de sus dominios, imponiendo todo el tiempo su poder y su juego, teniéndolos muy a raya a sus contrarios, que no son nada deportistas, y si, una reunión de niños *poco respetuosos y desvergonzados*, que el árbitro tuvo que expulsar del campo a uno de sus equipiers y el que se llevaron los agentes de la autoridad; los nuestros tuvieron la fatalidad de jugar todo el tiempo con diez jugadores, pues nada más empezar, sufrieron un encontronazo muy fuerte entre Bernabeu y Luisito Díaz, teniendo este gran deportista la desgracia de lesionarse fuertemente y retirarse del campo; esto dió motivo al desconcierto de nuestros jugadores, que, dominando casi todo el tiempo, se dejaban escapar algunas ocasiones a los del «Escalerilla», que llegaban a nuestros defensas, los que sabían muy acertadamente contenerlos en sus avances, y no dejar que Santis interviniera apenas, pues tan sólo en tres ocasiones hizo nuestro portero sus clásicas paradas,

entre la que había muchos contrarios a los rojos, y con el tanteo a cero y sufriendo horrores, se terminó el primer tiempo.

En el segundo, a los tres minutos de empezar, los rojos hacen magníficos avances, centrando tan primorosamente Rebato, que uno de ellos, no tiene Santana más que meter el pie, y da lugar al primer tanto de la tarde (y único), el que entró en la red de los «Escalerillas», ante la estupefacción de éstos que no lo vieron y que le valió una grande y prolongada ovación que se oye en la Plaza de Parejas de Aranjuez.

Desde este momento, nuestros cuatro delanteros juegan a cual mejor, y Arias falla tres veces delante de la portería, y sobre todo, el tercer chuf, que no tiene perdón; Rebato hace sus jugadas favoritas de escaparse todas cuantas veces quiere; el Grillo también se luce continuamente, y nuestra línea de medios está tan inmejorable, que son pocas veces las que los contrarios llegan a nuestros defensas, y pidiendo «la tila, para los nervios, se termina el segundo tiempo, el que se hizo interminable con el justo triunfo de 1-0 a favor de los del pueblo, con una gran contrariedad del público madrileñista.

Los nuestros, en conjunto, todos bien, teniendo un buen día Pablo; Santis, lo poco que intervino, lo hizo tan bien como él sabe; de los defensas, Valverde; Melquiades hizo algunas entradas poco deportistas, pero de valiente; Elorza tuvo a raya al Rubio, que era de cuidado; Bernabeu incansable y en todas partes; y los delanteros no pudieron hacer más de lo que hicieron, que fué chutar siempre que tuvieron ocasión.

Total, un partido más a favor en el campeonato, y con deseo de ganar el día 28; y así tiene que ser, que bien lo vale, pues será el partido en Aranjuez.

GOAL

El domingo próximo, día 21, jugará el equipo reserva del primero con algunos elementos de éste, de la «Real Sociedad Gimnástica Española» de Madrid, con el primero de la «Deportiva».

Con motivo de las próximas fiestas de Pascuas, habrá partido los días 24 y 25.

Obligaciones amortizadas de la Sociedad hasta la fecha:

Núm. 105, Sres. Sobrinos Peña-Villarejo.

- 27, Testamentarios T. Banegas.
- 88, D. Anselmo Sánchez.
- 40, D. Francisco Pérez.
- 55, D. Federico Rodríguez.
- 72, D. Agustín Calvo.
- 35, D. Bonifacio Gómez.
- 78, D. Julián Puertas.
- 18, D. Lucas de Arana y Compañía.
- 12, D. Leopoldo Correcher.
- 2, D. Calixto García.
- 59, Casino de Aranjuez.
- 4, D. Arduino Gherardi.
- 52, D. Antonio Barbado.
- 35, D. Luis Lloret.
- 53, D. José Gilabert.
- 30, D. Sebastián Fernández.
- 43, D. Fausto de la Vega.
- 77, D. Albert Hermanos.
- 96, D. Francisco Talavera.
- Total, 500 pesetas.

Se admiten suscripciones, esquelas y anuncios, a precios convencionales.

¡Agricultores!

Aunque con excesiva lentitud, van los agricultores convenciéndose de que su aislamiento, sus lamentaciones individuales de nada sirven. Estamos en una época en que el individuo no es nada, todo lo absorbe la asociación, las organizaciones perfectas son las que triunfan. ¿Qué era de los empleados y obreros cuando estaban en el aislamiento? Sus peticiones, por justas que fueran, no producían resultados favorables para ellos.

Y lo mismo nos está ocurriendo a los agricultores; tantas quejas aisladas, tantas peticiones hechas por organismos de reducida extensión, son desatendidas porque no dan a los Gobiernos la sensación de necesidad apremiante, pues lo lógico es que supongan que cuando en una nación de agricultores no piden ni reclaman más que unos cuantos, aisladamente, es señal de que no son tan precisas ni urgentes las peticiones que se hacen. En cambio, si las peticiones se hicieran entre todos los «millones» de agricultores que hay en España, ¿no se atenderían con más diligencia de la que hoy se atienden?

Afortunadamente, los agricultores ya van saliendo de su aislamiento, convencidos que la única solución para librarse de las garras de la miseria, que hoy les oprime, está en la «unión», y el primer movimiento agrario-unionista ha partido de Andalucía.

Este ejemplo de vitalidad y de vida, dado por los agricultores andaluces por mediación de sus Cámaras agrícolas de España, «uniéndose los de cada región, que son los que tienen intereses comunes, formando de este modo Comités regionales», que sean los que sirvan de lazo de unión entre los agricultores y la «Jefatura de la Comunidad agrícola», cuya creación y designación sería obra de los diversos Comités regionales.

No deben las Cámaras agrícolas retrasar esta agrupación regional. La crisis agraria se intensifica cada vez más, la miseria avanza tan deprisa hacia el agricultor que, de no seguir todas las regiones el paso dado por la andaluza, la agricultura sucumbirá víctima del abandono de unos y otros.

Además, si el resto de Europa se busca una rápida solución para que el obrero no abandone el campo, no hay que olvidar que en España esa emigración produciría consecuencias muchísimo más graves porque en nuestra nación no hay—según el censo de 1910—más de un 20 por 100 de la población total dedicada a la explotación del suelo, mientras que en Francia esa proporción se eleva al 53 por 100, en Alemania al 51 y en Italia al 30.

Para evitar estos y otros males, que ocasionarían la muerte de la agricultura y la de la nación, es de imprescindible necesidad que las Cámaras agrícolas sigan el ejemplo dado por Andalucía. Ahora bien, el «bloque» agrario que se forme no ha de ser nunca un partido político y ha de nacer y vivir con absoluta independencia de todos los grupos gobernantes. Con la misma energía ha de sostener y defender los intereses agrarios frente a un Gobierno que frente a otro, y no han de abdicar los del «bloque» de sus ideas, en todo lo que se refiera al agro para pertenecer a aquél.

Entendemos que no sería, ni mucho menos, imposible una organización semejante entre los agrarios.

Resumen general de la semana.

Madrid: El rey ha enviado el pésame por la defunción del ministro de Holanda, en Madrid, cuya muerte ocurrió en Suiza.

Toledo: El comandante general de Ingenieros estuvo ayer en esta capital con objeto de estudiar sobre el terreno la instalación de una nueva enfermería, para los alumnos de Infantería.

Sevilla: El 16 fué el funeral del diestro Maera, asistiendo inmensidad de público.

Oviedo: Estando en la galería de su vivienda, se desprendió ésta, causando la muerte al teniente coronel Estévez, de la benemérita, y a su hija, monísima nena de seis años.

Marruecos: Las tropas se han replegado sobre Beni-Karrich. El enemigo hizo ayer una agresión al puesto de Yebel-Hedia. Se cree que las últimas operaciones será el repliegue de Beni-Harran y Zoco de Arbaa. En Beni-Tusin, nuestras tropas hicieron prisioneros un moro y cuatro moras. Los cristinos, sin novedad.

Ayuntamiento.

En la sesión del miércoles, se trató de lo siguiente:

- 1.º Aprobación del acta anterior.
- 2.º Aprobación de asuntos de trámite.
- 3.º Que la Comisión permanente haga las gestiones precisas para conseguir en ésta la Academia general militar, con gran admiración de la concurrencia.

DE SOCIEDAD

Llegó de Marruecos el simpático joven Alberto Serrano.

Salió para Italia don Ernesto Marchandí.

Llegó de Madridejos la bella señorita Carmen González.

Celebró su fiesta onomástica, en el día de ayer, Antoñita López.

De Larache, Lauro Diezma, encontrándose muy mejorado.

Se encuentran entre nosotros los aventajados escolares, Regañón, Muñoz y Esteban.

Don Luis Soria salió para Canarias.

Saludamos al bondadoso padre Barona, superior de la residencia de Valdemoro.

De Pinto.

Regresó de Andalucía doña María Gil.

Seseña.

Guillermo García dió un garrotazo a Vicente Hita, produciéndole herida grave en la cabeza.

Villarrubia.

El día 13 se cayó del tren el ex cabo de María Cristina, produciéndose la muerte.

Colmenar de Oreja.

Salió para Bilbao don Justo Rieser.

Regresó de Horcajo, don José Martínez.

NOTICIAS

Háse abierto juicio contradictorio para la concesión de la Cruz laureada a favor del que fué capitán del Tercio de Extranjeros don Félix Angosto y Gómez, por los méritos contraídos en el combate de Peñas de Tirines, en el que resultó mortalmente herido.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Luisa Pérez Matamoros para don Manuel Martínez Marañón. La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

Con brillante éxito fué operado de la vejiga, por el acreditado médico especialista

don Antonio Marañón, un vecino de Seseña, encontrándose en estado satisfactorio.

Hemos recibido de nuestro corresponsal en Ciempozuelos, y procurador de los Tribunales, un almanaque de los días hábiles para asuntos judiciales en el próximo año, por lo que le felicitamos.

Los obreros agraciados por su majestad el rey en la fábrica de Experiencias, son los siguientes: Vicente Valdés y Carlos Matías, medalla de plata; Antonio Pader, Luis Gallego, Teodosio Rodríguez, Pedro Herrero, León de Marcos, Antonio Martínez, Antonio González, Celestino Marín, Nazario Gallego y Daniel Marín, medalla de cobre, medalla de Isabel II la Católica, medalla de plata íd., íd. de cobre.

El día 12 se supo en ésta que el bizarro militar, oficial del Tercio don Manuel Valle, está herido aunque levemente.

Su hermano Germán marchó a visitarle.

San Martín de la Vega.

En la carretera de Ciempozuelos volcó un carro que llevaba cubas vacías, produciéndose el conductor una contusión grave.

El día 17 murió repentinamente en la estación Santos Pedro Soto, natural de Aranjuez.

Está entre nosotros nuestro buen amigo Bernardino Díez.

Se encuentra enfermo José Grurumeta. Deseamos su total restablecimiento.

Se halla aliviado nuestro distinguido amigo don José L. Peláez.

Se intenta que instalen en ésta la Academia general militar, y como somos defensores de los intereses locales, los ayudaremos, para dar días de gloria a Aranjuez.

ESPECTACULOS

En el teatro, el domingo, grandes secciones, tarde y noche.

FOOT-BALL

Domingo, en el campo de la Deportiva, a las tres de la tarde, partido.

¡Pobre del niño!

*Mañana fría: muy fría.
Escarcha que rocía
las hojas del árbol despojadas
que yacen en el suelo inertes,
sudadas por la triste umbría,
esperando el calor resplandeciente
del sol del nuevo día.*

*Poco a poco el sol centelleante
acompaña a su tarde, candorosa y
[bella,
y al júbilo de niños inocentes
que ansidos del juego y del bureo
acompañados van de su doncella.*

*¡Pobre del niño que pidiendo va
limosna para sus padres,
descalzo, desnudo,
y acosado por el hambre!*

*Ved el espejo en los vuestros
padres, buenos y nobles,
y acordaos del pobre
en todas las ocasiones;
y tened muy presente
que, así se evita la desgracia
de que le dañe la escarcha fría.*

IGNACIO DEL VALLE

Pasatiempos.

En casa de la novia.

—Trirrin...
Se abre la puerta y aparece Conchita.
—¿Estás de portera?
—No; pero te esperaba. Pasa.
—¿Está tu mamá?
—Sí.
—Porque ya sabes, que cuando no está tu madre, no entro.

—Mamá... Aquí está Arturo.
Sale doña Carmen, y después de los saludos de ordenanza, siéntanse los tres, como de costumbre, en el gabinete.

Aquella madre, que estaba loca por su hija, y que aprovechaba toda ocasión para elogiarla, dirigiéndose al prometido de su hija, le dice:

—Ha de saber, Arturo, que en mi hija se lleva usted una alhaja de inestimable valor.

—Ya sabe usted, doña Carmen, que estimo a su hija en lo muchísimo que vale.

—Porque mi Concha, es un portento de habilidad: canta y toca el piano admirablemente, pinta, sabe lógica, botánica, inglés, alemán, italiano, zoología, en una palabra, sabe de todo.

—¿Y usted?

—Yo no tengo tantos conocimientos; pero, tal vez sepa coser un botón y fregar un plato.

Pensamientos.

La honradez es el tesoro de la miseria.
El hombre es hijo de sus obras, pero el mundo le juzga muchas veces por las obras de los demás.

El orgullo es espejo de la pequeñez.

Anécdota.

Criada nueva.—La señora de la casa dirigiéndose a la criada nueva: Petra, me gusta ver a usted tan cariñosa con el gato, y que cuide tanto de darle de comer.

—Sí, señorita. A mí me gustan mucho los gatos y los perros, porque le ayudan a una a lavar los platos.

Charadas.

«Prima-dos» son una letra
la «tercera» un vegetal,
la «cuarta» es una corriente
y el todo, nombre vulgar.

«Prima-segunda», en los buques
«Prima-tres» en los «dos» cuatro
«cuarta», un animal y el todo
un excelente bocado
que escasea en estos tiempos
porque es muy bueno y muy caro.

Se venden cinco bancos y un estante de taberna, un piano con carro, en Stuart, 54, Taberna.—Aranjuez.

Horario de Misas.

En la capilla del Hospital, a las seis.
En la iglesia del Convento de San Pascual, y en la capilla del Externado, a las siete y media.

En la capilla de San Antonio, a las ocho.
En la iglesia parroquial, los días laborables, a las ocho y media y a las nueve y media, y los días festivos, a las ocho y media, diez y once.

En la real capilla, los días laborables, a las ocho y ocho y media; los días festivos, a las ocho y media y diez.

Semana religiosa.

Día 21.—Domingo IV de Adviento.—San to Tomás, apóstol. Reunión de Terciarios Franciscanos en el Convento de San Pascual, a las cuatro y media de la tarde.

Día 22.—Lunes.—San Demetrio, mártir.

Día 23.—Martes.—Santa Victoria, virgen y mártir.

Día 24.—Miércoles.—Víspera de la Natividad del Señor.—San Gregorio, presbítero.

Día 25.—Jueves.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.—Día de Precepto.

Día 26.—Viernes.—San Esteban, protomártir.

Día 27.—Sábado.—San Juan, apóstol y evangelista.

Editorial Católica Toledana.

La Madrileña

de
Francisco Carros

Pescadería Central:
Mercado, cajones 61 y 62
Gobernador, 7.-- ARANJUEZ
PESCADOS FRESCOS
DEL DÍA

Sucursal en Madrid: Calle de Fúcar,
número 18

Gran taller de modas

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

ALFONSA LOPEZ

Postas, 6, 2.º, letra E
ARANJUEZ

Especialidad en trajes
hechura de sastre

LA MADRILEÑA José Fernández

ARANJUEZ

Tinte y quitamanchas.—Especialidad
en limpieza al seco.—Trajes de caba-
llero y de señoras.—Tintura negra.—
Transformación de colores sobre lanas,
sedas y algodones

Stuart, 10, teléfono 142.

Almacén de Vinos

al por mayor y menor

Stuart, 19.-**ARANJUEZ**

Vinos que expende este establecimiento:

Vino de mesa.—Moscatel supe-
rior.—Dulce, tipo "Lágrima".—
Mistela, blanco, superior.—Añejo
ajerezado.—Vino blanco para la
celebración del santo Sacrificio
de la Misa.

CONVOCATORIA

para
auxiliares femeninos de Correos

Preparación completa
a cargo del Oficial del Cuerpo

D. José Guijarro Chicote

Clases independientes

Stuart, 25, pral.-Aranjuez

Confitería y Pastelería HIJO DE DORADO



(Proveedor de la Real Casa)

ALMIBAR, 17—TELEFONO 7
ARANJUEZ

Selectos chocolates elaborados en la
casa.
Fabricación de bombones y caramelos
de todas clases.
Precios especiales para detallistas.
Gran surtido en cajas fantasía para
bombones y objetos para regalo.

FAUSTINO OÑATE

Agencia oficial

F O R D

Almibar, 1.—Teléfono 100
ARANJUEZ

Voiturette.....	3.610 ptas.
Turismo S. A.....	4.375 >
Sedan C. A.....	7.015 >
Chassis, coche S. A....	2.980 >
> camión.....	3.980 >
Tractor Ford.....	5.920 >

Se desean representantes

Omnibus y camiones carroza-
dos, a precios económicos.—
Taller de reparaciones, con me-
cánicos especializados en moto-
res FORD

Ventas al contado y
a plazos

Banco de Vizcaya

Sucursal en Aranjuez

Operaciones que realiza este
Establecimiento

ABONA INTERESES

Cuentas corrientes: A la vista, dos y
medio por ciento.

Imposiciones: A 90 días, tres y cuatro
por ciento; a 180 días, tres y medio por
ciento; a un año, cuatro por ciento.

Caja de Ahorros, tres y medio por
ciento.

Cobros y pagos por cuenta corriente.
Descuento y negociación de letras
sobre España.

GIROS.—Sobre todas las plazas de
España y del Extranjero.

Depósitos en custodia de títulos.

BOLSA.—Las órdenes de Bolsa en
las de Bilbao, Madrid y Barcelona, fran-
co de comisión, cobrando únicamente el
corretaje del Agente.

Préstamos y créditos sobre valores.

Informes comerciales y sobre valo-
res. Facilitamos gratis a los cuentaco-
rrentistas.

La Imperial

Gran Sombrerería y Zapatería
de la

Viuda de González Cao

Gobernador, 4.-Aranjuez

Inmenso surtido en toda clase
de géneros, desde los más ele-
vados a los más económicos.

Especialidad
en medidas y artículos de Sport.

Zapatería Sombrerería y Funeraria

de la

Viuda de VARON

Trajes, abrigos de niños, gorras y
sombros.—Calzados de todas cla-
ses, medidas y composturas.

Stuart, 22. — Aranjuez.

El Carrete

de

Consuelo Fernández

Artículos de escritorio.—Bisutería.
Puntillas.

STUART, 31.—ARANJUEZ

VICENTE IBÁÑEZ BARRA, Abogado, y VICENTE IBÁÑEZ FERNÁNDEZ, Procurador

Se encargan de toda clase de asuntos; com-
pra y venta y administración de fincas; dinero
con garantía y gestión gratuita a sus clientes
en los Registros y otras oficinas.

Horas de despacho: De 10 a 1 y de 3 a 6.

San Antonio, 19, principal, derecha.

Casa de MARCOS

Venta de bicicletas de las me-
jores marcas, al contado y a
plazos.

Accesorios y alquiler.

Stuart, número 25

Aranjuez.



F. RUANO (HIJO)

Gran servicio de automóviles y coches
de alquiler para dentro y fuera de la
población.

STUART, 17—TELEFONO 149

ARANJUEZ



GRAN BODEGA DE

Francisco Fernández

MONTESINOS, 20.—ARANJUEZ.—TELÉFONO 150

Son especiales estos vinos finos de
mesa por su bouquet y presentación,
probarlos y os convenceréis.

Blanco, los 16 litros, 6,50 pesetas;
medio ídem, 0,20 ídem.—Tinto, los 16
litros, 6,50 pesetas; medio ídem, 0,20
ídem.—Vinagre, los 16 litros, 3,50 pe-
setas; medio ídem, 0,10 ídem.

Para fuera de la población se reba-
jan los consumos. Se sirve a domicilio
desde media arroba en adelante aumen-
tando 25 céntimos en pedido.

Despacho y Sucursal: Montesinos, 20, Tienda.

¿Se ha fijado usted en este anuncio?

Si es usted amante de la lectura, vaya
al SUBMARINO y Biblioteca de la
Estación de

JULIO DE LA VEGA

donde encontrará novelas, revistas y
diarios.

Concesionario de la pluma stilográfi-
ca THE UNIQUE PEN, garantizada

"AURORA,"

Compañía Anónima de Seguros
contra incendios.

Representante en Aranjuez: RAFAEL
HERNANDEZ, Carretera de Anda-
lucía, número 6

ARANJUEZ

"LA ARAGONESA,"

Manzón Hermanos.—Aranjuez.

Calderería de cobre y hierro en general.
Soldadura autógena, reparaciones en cal-
deras de vapor, fábricas de alcohol y
otras.—Depósitos, tuberías de todas clases
y alumbrado por acetileno.

Arana y C.ía

Carretera de Andalucía, 10

COLONIALES

al por mayor y detall

Francisco Burgo

Gobernador, 9.-Aranjuez

ARTICULOS

KODAK

FOTOGRAFÍAS

Ya bajó el vino

Bodega de JOSE ALVAREZ

Andalucía, 26 — ARANJUEZ — Teléfono, 98

Vino tinto o blanco clase extra: Arro-
ba de 16 litros, 6,00 pesetas.—Un litro, 0,40
ídem.—Medio ídem, 0,20, ídem.

Vinagre superior: Arroba de 16 litros,
4,50 pesetas.—Un litro, 0,35.

Sucursales: «La Marquesina», Gobernador, 9,
e Infantas, 25.—ARANJUEZ

INDUSTRIAS METALÚRGICAS ESTAMPACIONES DE METALES

Especialidad en precintos grabados para
sacos, paquetería y embalaje de madera.

ARDUINO GHERARDI

Construcción de troqueles de todas clases
para corte y estampaciones.

Rey, 13.—ARANJUEZ—Gobernador, 12

DISPONIBLE

La Marquesina. Gobernador, 9

Teresiano González

Moscatel, 1,50 pesetas.—Mistela, 1,50
ídem.—Vino viejo, 2 ídem.—Jerez espe-
cial, 2,50 ídem.—Coñac, 3 ídem.—Malaga,
2,50 ídem.

Bodegas en Colmenar.

Al por mayor, pidan precios.